

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ПОУЧЕНІЕ,

сказанное Преосвященнымъ Никаноромъ въ день
Успенія Божіей Матери 1899 года.

Гнѣздо орла небснаго, голубице кроткая, Мати чадолубивая! Такъ восхваляетъ Святая Церковь Святую Дѣву Богородицу, честнѣйшую Херувимъ и славнѣйшую Серафимъ.

Нѣтъ ни одного славнаго и великаго предмета природы, который бы не прилагался къ Ней для ублаженія. Она и солнце и свѣтлая заря, Цвѣтъ благоуханный и Древо плодоносное. И вотъ, Она и *гнѣздо орла небснаго, голубица кроткая и Мать чадолубивая.*

Смиреніе Святыя Дѣвы и Ея кротость общеизвѣстны, а потому и понятно, почему Она именуется голубицею кроткою. Сама Она рекла: *яко призре на смиреніе рабы Своея, себо отмынь ублажатъ Мя вси роди.*

Понятно и то, почему Она именуется Матерію чадолубивою. Она любовь эту питала въ полнѣйшей мѣрѣ къ Ея Сыну, нашему Господу Иисусу Христу. Вотъ почему Она и рыдала такъ горько при крестныхъ страданіяхъ Его и смерти, когда вопіяла: *увы Мнѣ, увы Мнѣ, Свѣте Мой.*

Но что значать эти знаменательныя для насъ слова похвалы Богородицы: *гнѣздо орла небснаго?* Должно сказать, что кромѣ прекрасныхъ предметовъ природы, Пресвятой Дѣвѣ въ духовно-умственномъ смыслѣ усвояются названія многихъ священно-историческихъ предметовъ.

Такъ Она именуется дѣствицею, юже Иаковъ видѣ и купиною неопалимою, а также кивотомъ завѣта, жезломъ прозябшимъ, скинією...

Думаемъ посему, что и въ наименованіи Ея гнѣздомъ орла небснаго коренится древнее историческое представленіе.

Когда святой вождь и избавитель евреевъ изъ Египта Моисей привелъ ихъ къ горѣ Синаю и убѣждалъ ихъ быть вѣрными Богу, то онъ дивное избавленіе Богомъ евреевъ сравнивалъ съ тѣмъ, какъ орелъ, уча дѣтенышей своихъ летать, поднимаетъ ихъ на крыльяхъ своихъ (Исх. 19, 4). Еще выразительнѣе Онъ указывалъ на этотъ образъ защиты Богомъ избраннаго народа, когда онъ держалъ къ нимъ прощальную рѣчь (Второз. 32, 11). Тогда пророкъ Моисей говорилъ: *яко орелъ покры гнѣздо свое и на птенцы своя возжелъ: простеръ крилы свои и приятъ ихъ, и подъятъ ихъ на раму свою.*

Освобожденіе евреевъ изъ Египта было прообразомъ избавленія христіанъ отъ грѣха и смерти вѣчной. А такъ какъ это совершилось чрезъ Иисуса Христа, то Онъ по истинѣ тотъ орелъ небсннй, для котораго была животворнымъ гнѣздомъ Его Богоматерь, произведшая Богочеловѣка, паче всѣхъ челоѣкъ, превознесеннаго, восшедшаго на небеса и оттуда царственно взирающаго орлимъ взглядомъ на всю подсолнечную, да о имени Его всякъ поклонится въ небснхъ, земныхъ и преисподнихъ.

Какъ бы воспроизводя указанный древній образъ попеченія о избранныхъ Божіихъ, Иисусъ Христосъ сказалъ, взираая въ послѣдній разъ на Иерусалимъ: какъ кокошь собираетъ птенцовъ своихъ подъ крылья своя, такъ Богъ заботился о евреяхъ, и однако они отверглись отъ Христа-орла, вынесшаго ихъ изъ безчисленныхъ бѣдъ!

И
этого
ублаж
любив
Е
разно
горечи
покры
заступ
Ея, у
гнѣзде
Вѣдь
новой
ющихъ
вися і
подава
Своимъ
щею і
и наш
людіе
мянемъ
многок
духовн
вольно
печені
наго г
ренія,
началъ
также
стеся і
Н
стеся
твердо

Братіе, не лишиться бы и намъ покрова крыльевъ этого небеснаго Орла? А для сего будемъ почитать и ублажать гнѣздо орла сего,—Его пречистую Мать чадолюбивую.

Ея материнское сердце, болѣвшее многими муками разнообразныхъ невинныхъ страданій, опытно знаетъ горечь злостраданій, а потому Она скоро и твердо можетъ покрыть насъ кровомъ крыль своей силы и милосерднаго заступленія. Вѣдь и мы Ея чада по возлюбленномъ Сынѣ Ея, усыновившемъ насъ Богу. И мы птенцы отъ того-же гнѣзда великаго по безпредѣльной его необъемлемости. Вѣдь и намъ Святая Дѣва благая Мати. Какъ Мать новой жизни, какъ новая Ева,—Она Мать всѣхъ вѣрующихъ, и какъ Пресвятая и Приснодѣва, Она преставися нынѣ къ вѣчному животу, откуда и намъ можетъ подавати всесильную помощь, защищая насъ покровомъ Своимъ и избавляя отъ всякихъ бѣдъ и золь всемогущею помощію Своею, чрезъ молитвы предъ Ея Сыномъ и нашимъ Богомъ Иисусомъ Христомъ. Притецемъ же людіе къ сему доброму гнѣзду орла небеснаго и вспомняемъ, какъ Господь нашъ, подобно сильному орлу, многократно поднималъ насъ къ небеснымъ чертогамъ духовнаго обновленія и какъ мы несчастные снова своевольно спускались долу, забывая всѣ завѣты и всѣ попеченія Божія о насъ недостойныхъ птенцахъ божественнаго гнѣзда Христова, отвращаясь отъ кротости и смиренія, столь необходимыхъ всегда и въ особенности при началѣ восхожденія на высоту совершенства, которое также высоко, какъ небеса, и также безпредѣльно какъ стезя ведущая туда.

Но возшедшая къ Сыну Своему и Богу прошла эту стезю и насъ всѣхъ возведетъ туда, если мы будемъ твердо держаться на крыльяхъ ученія Сына Ея и если

Духъ Вожій будетъ воодушевлять насъ, такъ что мы, какъ бы на крыльяхъ, возлетимъ туда, гдѣ царствуетъ нашъ Орелъ небесный Христосъ Господь и куда отшествіе Его Пречистой Матери мы нынѣ торжествуемъ. Гробъ и смерть не удержали Ее здѣсь. Какъ Мать жизни, Она преставлена къ вѣчной жизни. Ангели, видѣвше, удивившася, какъ Дѣва восходитъ отъ земли на небо. Для нихъ до времени была сокрыта тайна Боговоплощенія, а между тѣмъ, гдѣ Орелъ небесный, тамъ должно быть и гнѣздо Его. А такъ какъ здѣсь главизна и нашего усыновленія Богу, то и намъ подобаетъ быть тамъ, гдѣ у Отца нашего небеснаго обители многи суть. Потщимся же быть вѣрными Христу, чтобы не лишиться покровы Его Матери и да приметъ насъ Господь въ Свои небесные кровы. Аминь.

Отношеніе Преосвященнаго Іереміи, бывшаго Епископа Нижегородскаго, къ родной ему Орловской семинаріи.

Въ столѣтнюю годовщину со дня рожденія блаженной памяти преосв. Іереміи, бывшаго Епископа Нижегородскаго (1799—1899), Орловская духовная семинарія считаетъ священнымъ долгомъ возложить вѣнокъ благодарнаго слова на могилу своего незабвеннаго питомца за его всегда доброе, сердечное и участливое отношеніе къ воспитавшему его духовному разсаднику и къ его воспитанникамъ. Почившій Владыка всегда стоялъ въ близкомъ отношеніи къ родной семинаріи, слѣдилъ за успѣхами и поведеніемъ обучавшихся въ ней его родственниковъ и сносился о нихъ съ начальствомъ семинаріи, а въ важные моменты жизни се-